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Κεµάλ Ατατούρκ και Ταγίπ Ερντογάν: «Misak-ı 

Milli», Ο Εθνικός Όρκος των Τούρκων  
 
Του Χρήστου Μηνάγια 
 
Στις 23-11-2010 η Γενική Γραµµατεία του τουρκικού Συµβουλίου Εθνικής 
Ασφαλείας (Σ.Ε.Α.) ανακοίνωσε ότι από 7 έως 10-12-2010 θα 
πραγµατοποιηθεί η εθνική άσκηση διαχείρισης κρίσεων µε την ονοµασία 
«Güven(Εµπιστοσύνη)-2010». Η άσκηση αυτή διεξάγεται από το 1996 κάθε 2 
χρόνια µε τη συµµετοχή 15 υπουργείων και 28 δηµοσίων φορέων. 
 

Κατά την αρχική ενηµέρωση της άσκησης ο Γενικός Γραµµατέας του 
Σ.Ε.Α. πρέσβης Serdar Kılıç ανέφερε ότι µετά το πέρας του Ψυχρού Πολέµου 
η έννοια της συµβατικής ολοκληρωτικής στρατιωτικής απειλής, σε µεγάλο 
βαθµό, τέθηκε στο περιθώριο και αντικαταστάθηκε από κινδύνους και 
ασύµµετρες απειλές όπως, η τροµοκρατία, οι εθνικές συγκρούσεις, η 
παράνοµη εξάπλωση των όπλων µαζικής καταστροφής, ο κυβερνοπόλεµος, η 
λαθροµετανάστευση, οι µεταδοτικές ασθένειες και οι φυσικές καταστροφές µε 
ιδιαίτερη έµφαση στους σεισµούς. Κρίνεται σκόπιµο να τονισθεί ότι σχετικά µε 
τους σεισµούς, όλα τα τουρκικά ΜΜΕ, στις 31-1-2011, έκαναν εκτενή 
αναφορά στην πρόβλεψη του Αζέρου επιστήµονα Elçin Halilov για εκδήλωση 
σεισµού 6,5 ρίχτερ είτε στην Κωνσταντινούπολη είτε στη Σµύρνη, την περίοδο 
2011-2015 και µε µεγαλύτερη πιθανότητα τα έτη 2013 και 2014. Επίσης, ο εν 
λόγω επιστήµονας ενηµέρωσε σχετικά την τουρκική πρωθυπουργία και 
συζητείται η δηµιουργία σταθµών συλλογής δεδοµένων σε 5 διαφορετικές 
περιοχές της Τουρκίας.       

 
Στη συνέχεια ο διευθυντής του τµήµατος ∆ιαχείρισης Κρίσεων και 

Ασκήσεων του Σ.Ε.Α. πλοίαρχος Nuri Demir παρουσίασε τους αντικειµενικούς 
σκοπούς της ασκήσεως οι οποίοι αφορούν: 

• Στον καθορισµό των εθνικών αρχών διαχείρισης µιας κρίσεως που 
προέρχεται από εξωτερικές απειλές και εξάπλωση βίαιων 
συγκρούσεων. 
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•  Στον έλεγχο των πολιτικών, στρατιωτικών, οικονοµικών, διοικητικών 
και λοιπών µέτρων που απαιτούνται για την εφαρµογή των 
προαναφερθεισών αρχών. 

• Στον έλεγχο του εθνικού συστήµατος συναγερµού, του συστήµατος 
επιστράτευσης και των σχεδίων κρίσεως-πολέµου. 

• Στην εκπαίδευση σε θέµατα πολιτικο-στρατιωτικής συνεργασίας. 

• Στην αντιµετώπιση απειλών κυβερνοπολέµου, εσωτερικών 
αναταραχών και επιθέσεων από χηµικά και βιολογικά όπλα. 

• Στον έλεγχο των µέτρων ασφαλείας των κέντρων παραγωγής ενέργειας 
και των αγωγών φυσικού αερίου και πετρελαίου. 

 
Στο σχεδιασµό της ασκήσεως «Güven-2010» συµµετείχαν εκπρόσωποι 

ορισµένων υπουργείων, µεταξύ των οποίων και του υπουργείο Εξωτερικών, 
της Γενικής Γραµµατείας του Σ.Ε.Α., του Γενικού Επιτελείου Ενόπλων 
∆υνάµεων και της Μ.Ι.Τ. Επίσης, για τη διεξαγωγή της ασκήσεως 
συγκροτήθηκαν 36 Κέντρα Χειρισµού Κρίσεων, συµπεριλαµβανοµένου και του 
Κέντρου Χειρισµού Κρίσεων της πρωθυπουργίας, το οποίο φέρει την 
ονοµασία «Misak-ı Milli (Εθνικός Όρκος)».  

 
Η ονοµασία αυτή είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτική ως προς τις επεκτατικές 

βλέψεις της Άγκυρας έναντι των γειτονικών της χωρών (σ.σ. το Misak-ı Milli 
αφορά στο έγγραφο πολεµικής προπαρασκευής που εγκρίθηκε στις 28-1-
1920), δεδοµένου ότι αφενός χρησιµοποιείται στις εγκαταστάσεις ενός 
κρίσιµου δηµόσιου φορέα, όπως είναι το Κέντρο ∆ιαχείρισης Κρίσεων της 
πρωθυπουργίας, αφετέρου έχει προφανή συµβολική σηµασία. 

 
Το τι σηµαίνει στην ουσία το «Misak-ı Milli» το προσδιορίζει ο Τούρκος 

καθηγητής της Ιστορίας Νuri Köstüklü (σ.σ. είναι µέλος της Ανώτατης 
Επιτροπής Πολιτισµού, Γλώσσας και Ιστορίας  του Ατατούρκ στην 
Πρωθυπουργία) σε µια ιδιαίτερα αποκαλυπτική µελέτη του µε τίτλο: Ο  

«Misak-ı Milli» και οι Εθνικοί Στόχοι του Ατατούρκ Σχετικά την Εξωτερική 

Πολιτική. Σύµφωνα µε τη µελέτη, ο Μουσταφά Κεµάλ δήλωσε ότι: «Κάθε 

έδαφος όπου ζουν Τούρκοι περιλαµβάνεται στο «Misak-ı Milli». Με τη βοήθεια 

του Αλλάχ, θα πάρω πίσω τη Μοσούλη, το Κιρκούκ και τα νησιά (σ.σ. εννοεί 

τα νησιά του Αιγαίου και την Κύπρο), καθώς επίσης θα ενσωµατώσω εντός 

των συνόρων της Τουρκίας τη Θεσσαλονίκη και τη Θράκη.» 
 

Ο χάρτης που ακολουθεί και κυκλοφορεί ευρέως στην Τουρκία, 
παρουσιάζει αναλυτικά τις περιοχές που εποφθαλµιά η χώρα αυτή και 
περιλαµβάνονται στο «Misak-ı Milli», από την εποχή του Κεµάλ Ατατούρκ 
µέχρι και την εποχή του Ταγίπ Ερντογάν, καταδεικνύοντας ότι η κεµαλική 
κληρονοµιά είναι αδιαπραγµάτευτη και διαχρονική [σ.σ. στο χάρτη 



3 

 

αναγράφεται: ΠΟΤΕ ∆ΕΝ ΘΑ ΥΠΑΝΑΧΩΡΗΣΟΥΜΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ ΜΑΣ 

ΤΟ «MISAK-I MILLI (ΕΘΝΙΚΟ ΟΡΚΟ)»]. 
 

 
 

Επιπρόσθετα, πρέπει να τονισθεί ότι τα τελευταία χρόνια η κυβέρνηση του 
Ταγίπ Ερντογάν έχει ενεργοποιήσει ένα δίκτυο Ινστιτούτων Στρατηγικών 
Μελετών τα οποία «στρατολόγησαν» ακαδηµαϊκούς, πρώην διπλωµάτες, 
απόστρατους αξιωµατικούς και επιστήµονες µε σκοπό τη σύνταξη µελετών 
για την αντιµετώπιση των πολιτικών, οικονοµικών, τεχνολογικών, κοινωνικο-
πολιτιστικών και περιβαλλοντολογικών προβληµάτων της Τουρκίας. Οι 
µελέτες αυτές αποσκοπούν στην υποβοήθηση του τουρκικού κρατικού 
µηχανισµού για την αξιολόγηση των απειλών  για τα επόµενα 5, 10 και 15 
χρόνια και τη διαµόρφωση όλων εκείνων των στρατηγικών που έχουν σχέση 
µε την ασφάλεια και τις γεωπολιτικές-γεωοικονοµικές-γεωπολιτιστικές 
εξελίξεις, επισηµαίνοντας παράλληλα τους κινδύνους αλλά και τις ευκαιρίες 
που παρουσιάζονται µέσα στο συνεχώς µεταβαλλόµενο γεωπολιτικό 
περιβάλλον. 

 
Ένα άλλο στοιχείο που κρίνεται ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι ότι η Τουρκία 

προβάλλει µε αυξανόµενους ρυθµούς την πολιτική, οικονοµική, στρατιωτική, 
τεχνολογική και κοινωνικο-πολιτιστική της ισχύ στα Βαλκάνια, τη Μέση 
Ανατολή και τον Καύκασο. Παράλληλα, επιδιώκει να παρουσιάζει το προφίλ 
της χώρας που δεν παρακολουθεί απλώς τις εξελίξεις, αλλά που παράγει 
πολιτικές µε οικονοµική, κοινωνική και πολιτική διάσταση. Άλλωστε µε τα 
δηµοκρατικά ανοίγµατα που δροµολογεί στο εσωτερικό της, η Τουρκία 
επιδιώκει να γίνει η χώρα υπόδειγµα στον αραβικό κόσµο, όπως στην 
Αίγυπτο, την Τυνησία κ.λπ., αποκτώντας ένα επιπλέον σηµαντικό όπλο που 
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εστιάζεται τόσο προς τους µουσουλµάνους, όσο και προς τη ∆ύση, η οποία 
αναζητά µια εναλλακτική λύση για τα «φαινοµενικά» καταρρέοντα αραβικά 
καθεστώτα. Επιπρόσθετα δε, η Άγκυρα προβάλλει ιδιαίτερα τις παρεµβάσεις 
της για την επίλυση των προβληµάτων Ισραήλ-Συρίας, ΗΠΑ-Ιράν, Ιράκ-
Συρίας, Χαµάς-Αµπάς, Αφγανιστάν-Πακιστάν, Σϊιτών-Σουνιτών του Ιράκ, 
µεταξύ των οµάδων του Λιβάνου, καθώς επίσης και την απελευθέρωση δύο 
Γερµανών δηµοσιογράφων στις 19-2-2011, ύστερα από παρέµβαση του 
προέδρου Αµπντουλάχ Γκιούλ, οι οποίοι είχαν συλληφθεί στο Ιράν µε την 
κατηγορία της κατασκοπίας. ∆ιαπιστώνεται δηλαδή, ότι η Τουρκία έχει 
επικεντρώσει την πολιτική της στο όραµα και θεωρεί ότι είναι µια χώρα που 
εγκαθιδρύει την ειρήνη, τη σταθερότητα και τη δική της τάξη στον περίγυρό 
της, στον οποίο έχει ως επιδίωξη να παρεµβαίνει δραστικά. Τέλος, πρέπει να 
επισηµανθούν και οι οικονοµικές συνεργασίες που επιδιώκει η Άγκυρα µε τις 
Ηνωµένες Πολιτείες, τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την Ινδία, την Κίνα, 
την Άπω Ανατολή, τις χώρες Αφρικής και την Λατινική Αµερική, ενώ δεν 
διστάζει να οξύνει τις σχέσεις της µε όποιον βρίσκεται εµπόδιο στα σχέδιά της 
και την επεκτατική της πολιτική, όπως π.χ. το Ισραήλ. 

   
Επίσης, οι Τούρκοι αναλυτές εκτιµούν ότι η εν λόγω πολιτική αποσκοπεί 

στο να πείσει τους γεωπολιτικούς των Κέντρων Αποφάσεων της ∆ύσης, ότι η 
Τουρκία δεν είναι µία αναποφάσιστη και διχασµένη χώρα, αλλά αποτελεί έναν 
πολύ σηµαντικό παράγοντα για την αρµονική συνύπαρξη του ∆υτικού 
Πολιτισµού µε το Ισλάµ και τον Τουρκικό Πολιτισµό της Κεντρικής Ασίας. 
Υλοποιείται δηλαδή η θέση του Νταβούτογλου, ότι η Τουρκία αποτελεί µία  
«Mihver Bir Ülke (Χώρα Άξονας)», η οποία, σύµφωνα µε το δηµοσιογράφο 
Murat Yulek της τουρκικής εφηµερίδας Zaman, επιδιώκει να γίνει: 

• Κέντρο χερσαίων και θαλασσίων µεταφορών. 

• ∆ιάδροµος εξάπλωσης πολιτισµού. 

• Εµπορικό και χρηµατο-οικονοµικό κέντρο. 

• Εκπαιδευτικό κέντρο. 

• ∆ιάδροµος γραµµών οπτικών ινών. 
 

Σε ότι µας αφορά, σε σχέση δηλαδή µε τη στρατηγική της για την Ελλάδα 
και την Κύπρο, κρίνεται σκόπιµο να παρατεθεί ένα απόσπασµα του βιβλίου 
του συντάκτη του παρόντος άρθρου µε τίτλο «Η Γεωπολιτική Στρατηγική και η 
Στρατιωτική Ισχύς της Τουρκίας», εκδόσεις Τουρίκη: «Η τουρκική πολιτική για 

τη Μέση Ανατολή και τα Βαλκάνια είναι ενιαία και έχει ως επίκεντρο τη 

Μεσόγειο Θάλασσα. Σύµφωνα µε τον τουρκικό σχεδιασµό, τα προβλήµατα του 

Αιγαίου και της Κύπρου οµαδοποιήθηκαν και εντάχθηκαν σε µία εξειδικευµένη 

διπλωµατική επιθετική θαλάσσια στρατηγική για την υποστήριξη της οποίας 

έχουν ενεργοποιηθεί πλήρως όλοι οι πολιτικοί, οικονοµικοί, πολιτιστικοί και 

στρατιωτικοί µηχανισµοί της χώρας, ενώ επιδιώκεται και η εν µέρει 

ενεργοποίηση των αντίστοιχων µηχανισµών φιλικών και συµµαχικών χωρών. 
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Η σηµασία της ελληνικής κυριαρχίας στα νησιά του Αιγαίου, η στρατηγική θέση 

της Κύπρου, καθώς επίσης και το δόγµα του ενιαίου αµυντικού χώρου 

Ελλάδος-Κύπρου είναι οι βασικοί λόγοι εφαρµογής της τουρκικής στρατηγικής, 

διότι αυτοί θεωρούνται ως τα πιο σηµαντικά εµπόδια στις νέες γεωπολιτικές 

παραµέτρους του εγγύς θαλάσσιου χώρου της Τουρκίας. Για το λόγο αυτό, οι 

Τούρκοι, µε τις συνεχείς αµφισβητήσεις των κυριαρχικών δικαιωµάτων της 

Ελλάδας και της Κύπρου στις προαναφερθείσες περιοχές, µέσω της 

δηµοσίευσης αναφορών, ανακοινώσεων, µελετών και στρατιωτικής, ναυτικής, 

αεροπορικής παρουσίας, επιδιώκουν τον επηρεασµό της διεθνούς κοινής 

γνώµης, µε απώτερο σκοπό την παγίωση των θέσεών τους, ενδεχοµένως µετά 

και από την πρόκληση µίας «θερµής» κρίσεως την κατάλληλη γι’ αυτούς 

στιγµήI.. Η άποψη αυτή περί µιας ολοκληρωµένης τουρκικής πολιτικής 

προκύπτει από µια απλή ανάλυση των οµιλιών και δηλώσεων των Τούρκων 

πολιτικών και στρατιωτικών σχετικά µε το Αιγαίο, την Κύπρο και την Ανατολική 

Μεσόγειο, όπου διαπιστώνεται ότι όλες στηρίζονται στις ίδιες αρχές, δεν 

αποκλίνουν µεταξύ τους και η µια συµπληρώνει την άλλη. Το γεγονός αυτό 

καταρρίπτει τη γνωστή άποψη περί υπάρξεως δήθεν καλών Τούρκων 

πολιτικών και κακών Τούρκων στρατιωτικών. Συνακόλουθα δε, η επισήµανση 

του Νταβούτογλου, ότι «ακόµη και αν δεν υπήρχε στην Κύπρο έστω και ένας 

Τούρκος µουσουλµάνος η Τουρκία ήταν υποχρεωµένη να θέσει ένα κυπριακό 

ζήτηµα», είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτική των τάσεων και επιδιώξεων της 

τουρκικής πολιτικής.» 

 
Κατά συνέπεια, η προσήλωση των Τούρκων στο «Misak-ı Milli (Εθνικός 

Όρκος)» εξακολουθεί να διέπει µέχρι σήµερα την εξωτερική πολιτική της 
Άγκυρας και παράλληλα δροµολογούνται όλες οι διαδικασίες για διεύρυνσή 
του σε νέα πεδία γεωπολιτικής επιρροής, περιοχές δηλαδή όπου η Άγκυρα 
αποσκοπεί να διεισδύσει, να τις θέσει υπό την επιρροή της και να τις 
διαµορφώσει όπως αυτή επιθυµεί.   
 
 
(Ο Χρήστος Μηνάγιας είναι συγγραφέας του βιβλίου «Η γεωπολιτική 

στρατηγική και η στρατιωτική ισχύς της Τουρκίας» που κυκλοφόρησε 

πρόσφατα από τις εκδόσεις Τουρίκη. Πρόκειται για µια εµπεριστατωµένη 

µελέτη η οποία βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε πρωτογενείς τουρκικές 

πηγές και µπορεί να χαρακτηρισθεί ως ένας χρήσιµος οδηγός για το είδος της 

απειλής που συνιστούν οι τουρκικές ένοπλες δυνάµεις και τις επιδιώξεις της 

εξωτερικής πολιτικής της Άγκυρας υπό το µανδύα του νεο-οθωµανισµού. 

Επίσης, είναι τακτικός αρθρογράφος επί θεµάτων Τουρκίας στην ιστοσελίδα 

www.geostrategy.gr) 

 

 


